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H υπό εξέλιξη κρίση και η εγκυρότητα του Μαρξ '

Κάποιοι από σας ήταν παρόντες στη συνάντησή μας το Μάιο αυτού του 
έτους, σ ’ αυτό εδώ το κτίριο, όταν θυμήθηκα αυτό που είχα πει στον 
Lucien Goldman στο Παρίσι, λίγους μήνες πριν από τον ιστορικό γαλ
λικό Μάη του 1968. Επέμενα, λοιπόν, εκεί, σε αντίθεση με την κυρίαρχη τότε 

οπτική του «οργανωμένου καπιταλισμού», που υποτίθεται ότι είχε αφήσει οριστι
κά πίσω του τη φάση του «καπιταλισμού της κρίσης» -μια άποψη που κατ’ εξο
χήν υπερασπιζόταν ο Μαρκούζε και την οποία ασπαζόταν επίσης ο αγαπητός μου 
φίλος Lucien Goldman -  ότι σε σύγκριση με την κρίση που ανοίγεται μπροστά 
μας, «η μεγάλη παγκόσμια οικονομική κρίση του 1929-1933» θα φαινόταν σαν 
«ένα αθώο παιδικό πάρτι».

Τις τελευταίες βδομάδες είχατε μια πρόγευση αυτού που είχα υπ ’ όψη μου. 
Όμως τίποτα περισσότερο από μια πρόγευση, γιατί, η δομική κρίση του καπιτα
λισμού ως σύνολο, την οποία στη σημερινή εποχή βιώνουμε σε τεράστια κλίμα
κα, πρόκειται να είναι σημαντικά χειρότερη. Πολύ σύντομα, θα καταστεί βαθύ
τερη, υπό την έννοια ότι θα κατακτήσει τον κόσμο της λίγο ως πολύ παρασιτι- 
κής χρηματοπιστωτικής σφαίρας, αλλά και τον κάθε επιμέρους τομέα της κοινω
νικής, της οικονομικής, και της πολιτιστικής μας ζωής.

Το προφανές ερώτημα που θα πρέπει τώρα να θέσουμε αφορά τη φύση της 
εκτυλισσόμενης σε παγκόσμια κλίμακα κρίσης και τις συνθήκες που απαιτούνται 
για μια εφικτή διέξοδο.

Αν προσπαθήσετε να θυμηθείτε τι ακούσατε τις δυο τελευταίες βδομάδες να 
επαναλαμβάνεται ασταμάτητα σχετικά με την παρούσα κρίση, θα ξεχωρίσετε μια 
λέξη που επισκιάζει όλες τις άλλες προτεινόμενες διαγνώσεις και τις αντίστοιχες 
θεραπείες. Η λέξη αυτή είναι η εμπιστοσύνη. Αν μπορούσαμε να κερδίζουμε δέ
κα στερλίνες για κάθε μια φορά που η μαγική αυτή λέξη προσφερόταν για δημό
σια κατανάλωση τις τελευταίες δυο εβδομάδες σε ολόκληρο τον κόσμο, χωρίς να
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υπολογίσουμε τη συνεχή της επανάληψη από τότε μέχρι σήμερα, θα ήμασταν όλοι 
εκατομμυριούχοι. Το μοναδικό μας πρόβλημα θα ήταν το τι θα κάναμε με όλα αυ
τά τα εκατομμύρια που θα είχαμε μόλις αποκτήσει. Γιατί, καμιά από τις τράπε- 
ζές μας, ούτε ακόμα και αυτές οι πρόσφατα εθνικοποιημένε τράπεζες  -εθνικο
ποιημένες σε ποσοστό όχι μικρότερο από τα δυο τρίτα του συνολικού τους κεφα
λαίου- δεν θα μπορούσε να μας προσφέρει τη θρυλική «εμπιστοσύνη» που απαι
τείται για μια ασφαλή κατάθεση ή επένδυση.

Ακόμα και πρωθυπουργός μας, ο Gordon Brown, μας παρουσίασε από αυτή 
την άποψη, με την περίφημη φράση «η εμπ ιστοσύνη είναι το πιο πολύτιμο πράγ
μ α ». Προσωπικά γνωρίζω -όπως πιθανότατα και οι περισσότεροι από σας- που 
λέει ότι ((η αγάπη είναι το πιο πολύτιμο πράγμα». Αλλά, να είναι η εμπ ισ τοσύ 
νη στο καπ ιταλ ισ τ ικό  τραπεζικό σύστημα  το πιο πολύτιμο πράγμα, ε αυτό πια 
μου φαίνεται η έσχατη 8ιαστροφη\

Παρ’ όλα αυτά, η επίκληση αυτής του μαγικού γιατρικού φαίνεται να είναι κα
θολική. Επαναλαμβάνεται μάλιστα με τέτοια βεβαιότητα σαν να μπορούσε η «εμπι
στοσύνη» να πέσει από τον ουρανό ή να βλαστήσει στα καπιταλιστικά λιπασμέ- 
να χρηματοπιστωτικά δέντρα.

Πριν από τρεις μέρες (στις 18 Οκτωβρίου), η εκπομπή του Andrew Marr, 
ναυαρχίδα του κυριακάτικου πρωινού προγράμματος συνεντεύξεων του BBC, πα
ρουσίασε τον Sir Brian Pitman, ένα διακεκριμένο γηραιό κύριο, που συστήθηκε 
ως ο πρώην επικεφαλής της τραπεζικής επιχείρησης Lloyds. Δεν λέχθηκε πότε 
ήταν ο Pitman επικεφαλής αυτής της επιχείρησης, ωστόσο πολύ σύντομα το κα
τέστησε αρκετά σαφές ο τρόπος που μιλούσε. Γιατί από τις απαντήσεις του που 
απέπνεαν σεβασμό προέκυπτε ότι θα μπορούσε κάλλιστα να ήταν επικεφαλής της 
τράπεζα Lloyd πολύ πριν από την Παγκόσμια οικονομική κρίση του 1929-33. 
Προκειμένου να ενθαρρύνει με τη σειρά του τους συνομιλητές του, ο Pitman 
εισήγαγε μια μεγάλη εννοιολογική καινοτομία στον περί εμπιστοσύνης λόγο, λέ
γοντας ότι τα βάσανά μας οφείλονται σε μια κάποια υπέρ-εμπιστοσύνη. Και αμέ
σως υπέδειξε το νόημα αυτής της «υπερ-εμπιστοσύνης», επαναλαμβάνοντας πε
ρισσότερες από μια φορές σε μια σύντομη συνέντευξη ότι σήμερα δεν μπορεί να 
υπάρξει σοβαρό πρόβλημα, γιατί η αγορά φρόντιζε πάντοτε για το καθετί, ακό
μα και αν μερικές φορές κατέρρεε απροσδόκητα. Στη συνέχεια πάντα ανέκα
μπτε και πάλι. Αυτό λοιπόν θα κάνει και τώρα, και αυτό θα συνεχίσει να επα
ναλαμβάνει συνεχώς στο μέλλον. Η παρούσα κρίση δεν θα έπρεπε να υπερεκτι- 
μηθεί, όπως μας είπε, γιατί είναι πολύ λιγότερο σοβαρή από αυτή που βιώσαμε 
προηγουμένως, το 1974. Γιατί το 1974 είχαμε εβδομάδα τριών εργάσιμων ημε
ρών στη Βρετανία (αν και μόνο στη Βρετανία), ενώ τώρα δεν έχουμε τίποτα 
τέτοιο. Έχουμε κάτι τέτοιο; Ποιος μπορεί να αντικρούσει ένα τέτοιο αναμφι
σβήτητο γεγονός;
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'Ετσι λοιπόν, η μαγική ερμηνευτική λέξη για όλα τα βάσανά μας δεν είναι μό
νη της σαν ένα δυστυχισμένο ορφανό, αλλά είναι μέρος μιας ψευδό-χεγκελιανής 
φουκογιαμικής τριάδας: εμπ ιστοσύνη -  έλλειψη εμπ ιστοσύνης  και υπερ-εμπ ιστο
σύνη. Το μόνο συστατικό που λείπει από αυτό το μαγικό ερμηνευτικό λόγο είναι 
τώρα το πραγματ ικό  θεμέλιο του επικίνδυνου τραπεζικού και ασφαλιστικού μας. 
συστήματος που λειτουργεί στο έδαφος αυτοεξυπηρετούμενων τεχνασμάτων εμπ ι
στοσύνης που αργά ή γρήγορα υποχρεωτικά θα ανακαλυφθούν, κάτι που έχει ήδη 
γίνει κατά διαστήματα.

Σε κάθε περίπτωση, όλη αυτή συζήτηση σχετικά με τις απόλυτες αρετές της 
εμπιστοσύνης στην καπιταλιστική οικονομική διαχείριση μοιάζει πολύ με την εξή
γηση που συναντάμε στην ινδιάνικη μυθολογία σχετικά με το υπέδαφος στο οποίο 
στηρίζεται το σύμπαν. Γιατί, σ ’ αυτή την αρχαία οπτική του κόσμου λέγεται από
λυτα καθησυχαστικά ότι το σύμπαν κουβαλιέται στ ις  πλάτες του ελέφαντα. Και 
ο αυτό- προφανώς πανίσχυρος ελέφαντας; Θα μπορούσατε να ρωτήσετε. Κανείς 
δεν θα έπρεπε να έχει δυσκολία. Γιατί ο ελέφαντας, ακόμα πιο πολύ καθησυχα
στικά, στηρίζεται στην πλάτη της κοσμ ικής χελώνας. Τι γίνεται όμως με την 
ίδια την κοσμική χελώνα; Μην τολμήσετε να κάνετε τέτοιες ερωτήσεις γιατί κιν
δυνεύετε να σας ρίξουν βορά των τίγρεων της Βεγγάλης, πριν από την οριστική 
τους εξαφάνιση.

Ευτυχώς ίσως (;) ο E con om is t  είναι λίγο πιο ρεαλιστικός στην εκτίμηση της 
κατάστασης.

Στα πλαίσια του επίπονου θέματός μας, της αναγνωρισμένης πλέον επιδείνω
σης της οικονομικής κρίσης, θα παραθέσω κάποια ακριβή αποσπάσματα, στα οποία 
περιλαμβάνονται κάποια επιβαρυντικά στοιχεία των αναντίρρητων πλέον καπιτα
λιστικών αποτυχιών, τα οποία έχω συλλέξει κυρίως από καθιερωμένα και ξεδιά
ντροπα αστικά ταξικά έντυπα όπως ο E con om is t  και οι S unda y  T im es. Θα τα 
παραθέσω σχολαστικά λέξη προς λέξη, γιατί τα έντυπα αυτά κατέχουν μια εξέ- 
χουσα θέση στον τομέα τους, αλλά και προκειμένου να αποφύγω κάθε κατηγορία 
περί αριστερόστροφης προτίμησης και διαστρέβλωσης.

Ο Marx έλεγε ότι στις σελίδες του E con om is t  η αστική τάξη ((μιλάει με τον 
εαυτό της». Από τότε τα πράγματα έχουν αλλάξει λίγο. Γιατί τώρα, ακόμα και 
στο εξειδικευμένο πεδίο των ((ειδημόνων της οικονομίας», η άρχουσα τάξη χρειά
ζεται τη μαζική κυκλοφορία ενός προπαγανδιστικού οργάνου για το σκοπό της 
γενικής παραπλάνησης. Την εποχή που έζησε ο Μαρξ η άρχουσα τάξη είχε άφθο
νη «εμπιστοσύνη», όπως επίσης και εξ ίσου άφθονη αναμφισβήτητη «υπερ-εμπι
στοσύνη» για όσους την χρειάζονταν. Έτσι λοιπόν, στις σημερινές, λιγότερο αυ
τάρεσκες, συνθήκες, στον εβδομαδιαίο λονδρέζικο E con om is t  -υποκριτικό φερέ
φωνο της κυριαρχούμενης από τις ΗΠΑ ετήσιας «συνάντησης του Νταβός» -  
συνιστάται να συναινέσει ότι η κρίση που αντιμετωπίζουμε σήμερα σχετίζεται



64 ISTVÄN MÉSZÂROS

με τις δυσκολίες «διάσωσης του Συστήματος» (S a v in g  th e  S y s t em ), σύμφωνα 
με τον ολοσέλιδο τίτλο της 11ης Οκτωβρίου 2008.

Μπορούμε βεβαίως να αναγνωρίσουμε ότι αυτό που τυχαίνει να διακυβεύεται 
σήμερα δεν είναι τίποτα λιγότερο από τη «διάσωση (ή μη διάσωση) του συστή
ματος», ακόμα και αν η συζήτηση αυτού του προβλήματος από τις στήλες του 
E con om is t  είναι μάλλον παράδοξη και αντιφατική. Γιατί, με το γνωστό τρόπο 
με τον οποίο ο E con om is t  συνηθίζει να παρουσιάζει την έντονα μεροληπτική του 
στάση, χρησιμοποιώντας τις διατυπώσεις ((από τη μια μεριά, από την άλλη με
ριά», καταφέρνει να φτάνει στο επιθυμητό συμπέρασμα, υπέρ της κατεστημένης 
τάξης πραγμάτων. 'Ετσι λοιπόν, ο E con om is t  μας βεβαιώνει στο κύριο άρθρο του 
της 11ης Οκτωβρίου ότι ((τη βδομάδα που πέρασε είχαμε τις πρώτες ενδείξεις μιας 
συνεκτικής παγκόσμιας απάντησης στο κενό εμπιστοσύνης». Τώρα, ευτυχώς, το 
κενό εμπιστοσύνης, παρ’ ότι καθ' εαυτό είναι μεμπτό, αναμένεται να θεραπευτεί 
χάρη σε μια κάπως μυστηριώδη ((συνεκτική παγκόσμια απάντηση».

Ταυτόχρονα, από την πιο ρεαλιστική πλευρά, η εβδομαδιαία λονδρέζικη έκδο
ση παραδέχεται επίσης στο ίδιο editorial ότι «οι ζημιές στην πραγματική οικο
νομία γίνονται εμφανείς. Στην Αμερική, η καταναλωτική πίστη συρρικνώνεται, και 
περίπου 150.000 Αμερικανοί έχασαν τις 8ουλειές τους μέσα στο Σεπτέμβριο, αριθ
μός που είναι ο μεγαλύτερος από το 2003. Κάποιοι κλάδοι πλήττονται έντονα, οι 
πωλήσεις αυτοκινήτων βρίσκονται στο κατώτερο σημείο τους των τελευταίων 16 
χρόνων, καθώς οι υποψήφιοι αγοραστές δεν μπορούν να δανειστούν χρήματα. Η 
General Motors έκλεισε προσωρινά μερικά από τα εργοστάσιά της στην Ευρώ
πη. Σε ολόκληρο τον κόσμο, οι προβλέψεις όπως πχ. των διευθυντών πωλήσεων, 
είναι εξαιρετικά ζοφερές». Δεν διατείνονται ωστόσο ότι το «κενό εμπιστοσύνης» 
ενδεχομένως να έχει κάποια σχέση με αυτά τα γεγονότα.

Βεβαίως, η απολογητική υπεράσπιση του συστήματος πρέπει να κυριαρχεί σε 
κάθε άρθρο, ακόμα και όταν αυτό πρέπει να παρουσιάζεται ως ο αναμφισβήτητος 
λόγος πραγματιστικής σοφίας. Υπό αυτή την έννοια, η ((διάσωση του συστήματος» 
για τον E con om is t  ισοδυναμεί με την ολοκληρωτική άκριτη ταύτιση του περιο
δικού και την άνευ όρων υπεράσπιση της απεριόριστης επιχείρησης οικονομικής διά
σωσης -που θα πρέπει χωρίς άλλο να εκτελεστεί από τους κατ’ έθιμον πλέον 
δογματικά δοξαζόμενους πόρους της αγοράς- υπέρ του ταραζόμενου καπιταλιστι
κού συστήματος. Έτσι λοιπόν, ακόμα και τα πιο αγαπητά και δοκιμασμένα προ
παγανδιστικά δόγματα (μιας όχι μόνο ανύπαρκτης, αλλά και ούδεποτε υπήρξα- 
σας ελεύθερης αγοράς) μπορούν πλέον να ριχτούν στα σκουπίδια υπέρ του ευγενούς 
σκοπού της «διάσωσης του συστήματος». Κατά συνέπεια, μας πληροφορεί ο 
E con om ist.

((Η παγκόσμια οικονομία βρίσκεται σαφώς σε δεινή θέση, όμως θα μπορούσε 
να ήταν πολύ χειρότερα. Είναι η κατάλληλη στιγμή να αφήσουμε τα 8όγματα και
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την πολ ίτ ική  στην άκρη και να συγκεντρωθούμε σε πραγματιστ ικές απαντήσεις. 
Αυτό σημαίνει βραχυπρόθεσμα , περισσότερη κρατική  παρέμβαση , και συν-εργα- 
σία απ’ όσο φυσιολογικά θα ήθελαν οι πληρωτές φόρων, οι π ολ ιτ ικ ο ί ή οι εφη
μερίδες της ελεύθερης αγοράς))2.

Μέχρι τώρα είχαμε συνηθίσει σε τέτοιου τύπου κηρύγματα από τον Πρόεδρο. 
George W . Bush, ο οποίος είπε στο τηλεοπτικό κοινό του δύο βδομάδες νωρίτε
ρα ότι κανονικά και δ ια ισθητικά  μένει πιστός και παθιασμένος υποστηρικτής της 
ελεύθερης αγοράς , αλλά υπό τις παρούσες εξαιρετικές περιστάσεις, θα πρέπει να 
σκεφτεί άλλους τρόπους. Τπό τις παρούσες δύσκολες περιστάσεις θα πρέπει να αρ
χίσει να σκέφτεται, τελεία. Δεν μπορείτε να πείτε ότι δεν σας προειδοποιήσαμε.

Τα ποσά που περιλαμβάνονται στις συνιστώμενες «πραγματιστικές» λύσεις, που 
υποστηρίζουν να βάλουμε στην άκρη τις «φυσιολογικές προτιμήσεις» των «πλη
ρωτών φόρων και των εφημερίδων της ελεύθερης αγοράς» (που σημαίνει, σύμφω
να με την υποστηριζόμενη σήμερα λύση, την ανάγκη υποταγής, αργά ή γρήγορα, 
της μεγάλης πλειοψηφίας του λαού σε αυξανόμενα φορολογικά βάρη) είναι κυριο
λεκτικά αστροναυτικά. Αντιγράφω από τον E con om is t  και πάλι: «σε διάστημα 
τριών εβδομάδων, η κυβέρνηση αύξησε συνολικά τις ακαθάριστες υποχρεώσεις της 
κατά περισσότερο από ένα τρις δολάρια, σχεδόν το διπλάσιο από το μέχρι σήμε
ρα κόστος του πολέμου του Ιράκ»3. «Οι αμερικανικές και ευρωπαϊκές τράπεζες 
θα προσφέρουν συνολικά κάπου 10 τρις δολάρια»1. «Ωστόσο η ιστορία μας διδάσκει 
ένα σημαντικό μάθημα: ότι οι μεγάλες τραπεζικές κρίσεις ξεπερνιούνται τελικά με 
τη διοχέτευση μεγάλων ποσοτήτων δημόσιου χρήματος»0.

Δεκάδες τρις δολάρια δημόσιου χρήματος που ((διοχετεύονται» και δικαιολο
γούνται στο όνομα του υποτιθέμενου ((σημαντικού ιστορικού μαθήματος», και βε
βαίως, υπέρ του αναμφισβήτητου αγαθού σκοπού που είναι η διάσωση του συ
στήματος, σίγουρα δεν είναι λίγο πράγμα. Και αν προσθέσουμε σ ’ αυτό το μέγε
θος το γεγονός που αναφέρεται στην ίδια σελίδα της λονδρέζικης έκδοσης, ότι 
στη διάρκεια του τελευταίου έτους και μόνο ο δείκτης τιμών των τροφίμων του 
E con om is t  εκτινάχθηκε κατά 55%6 και ότι «το αγκάθι των τιμών των τροφί
μων προκάλεσε την έκρηξη ταραχών σε περισσότερες από 30 χώρες'», στην πε
ρίπτωση αυτή το ζήτημα γίνεται αποκαλυπτικό της φύσης του συστήματος που 
σήμερα βρίσκεται στη βαθύτερη κρίση που γνώρισε ποτέ.

Θα μπορούσαμε να σκεφτούμε ένα σοβαρότερο κατηγορητήρ ιο  εναντίον ενός 
υποτίθεται αξεπέραστου συστήματος οικονομικής παραγωγής και κοινωνικής ανα
παραγωγής, απ’ αυτό το οποίο -σ τ ο  ύφιστο σημείο της παραγωγικής του ισχύος- 
παράγει μ ια  παγκόσμ ια  επ ισ ιτ ισ τ ικ ή  κρ ίση , και τη δυστυχία εκατομμυρίων αν
θρώπων εγκλωβισμένων σ ’ αυτήν, σ ’ ολόκληρο τον κόσμο; Αυτή είναι η φύση 
του συστήματος που προσδοκάμε να σωθεί με κάθε κόστος, συμπεριλαμβανομέ
νου του dished out σημερινού οικονομικού κόστους.



66 ISTVÂN MÉSZÀROS

Πώς θα μπορούσαμε να αποκτήσουμε μια απτή αίσθηση αυτών των σπατα- 
λούμενων τρισεκατομμυρίων; Μιας και μιλάμε για αστρονομ ικά  μεγέθη, απεύθυ
να αυτό το ερώτημα σ ’ ένα φίλο καθηγητή Αστροφυσικής στο Πανεπιστήμιο του 
Λονδίνου. Η απάντησή του ήταν ότι θα πρέπει να σκεφτούμε ότι ένα τρ ισεκα 
τομμύριο είναι περίπου εκατό φορές η ηλικία του σύμπαντός μας. Τώρα στην κλί
μακα του ίδιου μεγέθους, το σταθερά υποτιμούμενο Αμερικανικό χρέος ανέρχεται 
στις μέρες μας σε περισσότερα από 10 τρις. Δηλ. χ ίλ ιες  φορές την ηλικία του 
σύμπαντός μας.

Επιτρέψτε μου να σας διαβάσω ένα μικρό απόσπασμα από μια ιαπωνική έκ
δοση:

((Πόσο κερδοσκοπικό χρήμα κινείται σ ’ ολόκληρο τον κόσμο; Σύμφωνα με μια 
ανάλυση των ασφαλειών Mitsubishi, το μέγεθος της παγκόσμιας “πραγματικής 
οικονομίας”, στους κόλπους της οποίας παράγονται και εμπορεύονται τα αγαθά και 
οι υπηρεσίες, εκτιμάται σε $48,1 τρις. Από την άλλη πλευρά, το μέγεθος της 
παγκόσμιας “χρηματοπιστωτικής οικονομίας”, το σύνολο των μετοχών, ασφαλι
στικών τίτλων και καταθέσεων, ανέρχεται σε $151,8 τρις. Η χρηματοπιστωτική 
οικονομία, λοιπόν, έχει διογκωθεί στο τριπλάσιο και πλέον της πραγματικής οι
κονομίας, αναπτυσσόμενη ταχύτατα κατά τις τελευταίες δύο δεκαετίες. Η μετα
ξύ τους απόσταση ανέρχεται στο ποσό των $100 τρις. Ένας αναλυτής που ενέχε
ται σ ’ αυτή την εκτίμηση είπε ότι περίπου το μισό αυτού του ποσού είναι ελάχι
στα αναγκαίο για την πραγματική οικονομία. 50 τρις δολάρια, που αξίζουν περισ
σότερο από 5000 τρις γεν, είναι ένα τόσο μεγάλο μέγεθος που δυσκολεύομαι να το 
συλλάβω»8.

Είναι πράγματι πολύ δύσκολο ακόμα και το να συλλάβουμε, πόσο μάλλον να δι
καιολογήσουμε, όπως οι απολογητές του κεφαλαίου πολιτικοί μας και οι τραπεζί
τες, τα αστρονομικά ποσά της παρασιτικής κερδοσκοπίας που ανέρχονται σε ένα 
ύψος 5000 φορές την ηλικία του σύμπαντός μας. Αν θέλετε να έχετε ένα άλλο 
μέτρο του μεγέθους αυτού, φανταστείτε απλά ένα δυστυχή λογιστή των ρωμαϊ
κών χρόνων, που του ζητούν απλά να γράψει με κιμωλία στο μαυροπίνακά του 
τον αριθμό των 5000 τρις γεν σε ρωμαϊκούς αριθμούς. Ο λογιστής μας θα ήταν 
σε πλήρη απόγνωση. Πολύ απλά θα του ήταν αδύνατο να το κάνει. Αλλά ακόμα 
και αν είχε στη διάθεσή του τους αραβικούς αριθμούς, τους οποίους την εποχή εκεί
νη δεν διέθετε, ακόμα και τότε θα έπρεπε να βάλει 17 μηδενικά μετά τον αριθμό 
5 προκειμένου να γράψει τον αριθμό που του ζητήσαμε.

Το πρόβλημα είναι ωστόσο ότι οι παραλήδες πολιτικοί και οι τραπεζίτες μας, 
όταν παρουσιάζουν αυτά τα προβλήματα για δημόσια κατανάλωση, φαίνεται να σκέ
φτονται μόνο τα μηδενικά, και όχι τις διασυνδέσεις τους. Και η προσέγγιση αυ
τή δεν είναι δυνατόν να λειτουργεί επ ’ αόριστον. Γιατί χρειαζόμαστε πολύ περισ
σότερο από κάποια μηδενικά προκειμένου να βγούμε από την απύθμενη τρύπα
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της παγκόσμιας χρέωσης στην οποία είμαστε καταδικασμένοι από το σύστημα που 
τώρα θέλουν να σώσουν με κάθε κόστος.

Είναι γεγονός ότι η φοβερή δημοτικότητα που γνωρίζει ο Gordon Brown σχε
τίζεται με τα μηδενικά από περισσότερες της μιας απόψεις. Η εκπληκτική του νέα 
δημοτικότητα -η  οποία μετά από δεύτερες σκέψεις ενδεχομένως να αποδειχτεί 
μάλλον εφήμερη- διευκρινίστηκε την περασμένη βδομάδα από τον πρωτοσέλιδο τίτ
λο μιας εφημερίδας: ((Από το μη8έν ήρωας» ( fr om  z ero  to  h e ro ) . To εν λόγω 
άρθρο θεωρούσε ότι ο πρωθυπουργός μας πράγματι είχε κατορθώσει να «διασώ
σει το σύστημα». Μ’ αυτό τον τρόπο κέρδισε την υψηλή εκτίμηση.

Ο λόγος για τον οποίο προσφωνείται μ ’ αυτό τον τρόπο, ως ήρωας, είναι για
τί εφεύρε μια νέα ποικιλία εθνικοπο ίησης της καπ ιτα λ ισ τ ικ ή ς  χρεω κοπ ίας  που 
θα πρέπει να υιοθετήσουν με ήσυχη ((συνείδηση ελεύθερης αγοράς» και όλες οι άλ
λες χώρες. Το γεγονός αυτό έκανε ακόμα και τον George W . Bush να αισθάνε
ται λιγότερο ένοχος, όταν ενεργούσε αντίθετα με την ((παθιασμένη του διαίσθηση», 
εθνικοποιώντας ένα τεράστιο «σωρό» καπιταλιστικών χρεωκοπιών των ΗΠΑ, 
μια μόνο από τις οποίες -οι υποχρεώσεις των στεγαστικών τραπεζών Fannie Mae 
και Freddie M ac- ανέρχονται σε 5.4 τρις δολάρια (δηλ. στο ποσό που θα απαι
τηθεί για να διεξάγεται ο πόλεμος του Ιράκ επί 54 χρόνια).

Η ((πραγματιστική καινοτομία» -σε αντιδιαστολή προς το ((δόγμα και την πο
λιτική», σύμφωνα με τον Economist- της πρόσφατης εθνικοποίησης της καπι
ταλιστικής χρεωκοπίας από τους «Νέους εργατικούς» είναι ότι οι πληρωτές φό
ρων δεν εισπράττουν απολύτως τ ίποτα  (με άλλα λόγια, μηδέν-μηδέν-μηδέν, όσες 
φορές θέλετε να το γράψετε, ακόμα και δεκαεπτά) για τα τεράστια χρηματικά πο
σά που επενδύονται στις χρεωκοπημένες καπιταλιστικές επιχειρήσεις, περιλαμ- 
βανομένων των δυο τρίτων εθνικοποιημένων βρετανικών τραπεζών. Αυτό το είδος 
εθνικοποίησης της καπιταλιστικής χρεωκοπίας είναι κάπως διαφορετικό από τις 
προηγούμενες εκδοχές που θεσμοθετήθηκαν μετά το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πο
λέμου, όταν η ((ρήτρα 4» του εργατικού κόμματος που υποστήριζε το δημόσιο έλεγ
χο των μέσων παραγωγής -  αποτελούσε ακόμη μέρος του Συντάγματος. Γιατί, 
το 1945, οι εθνικοποιημένοι χρεωκοπημένοι τομείς της καπιταλιστικής οικονο
μίας μεταβιβάστηκαν στον κρατικό έλεγχο, για όσο διάστημα χρειαζόταν προκει- 
μένου να παχύνουν και πάλι δια μέσου της γενικής φορολογίας, ώστε τελικά εν ευ- 
θέτω χρόνω, να «ιδιωτικοποιηθούν» με τον ενδεδειγμένο τρόπο.

Ακόμα και η εθνικοποίηση της χρεωκοπημένης Rolls Royce Company από 
το συντηρητικό Πρωθυπουργό Edward Heath το 1971 ακολούθησε το ίδιο ενο
χλητικό πρότυπο του κρατικού ελέγχου και της ανοιχτά ομολογημένης εθνικοποίη
σης. Ωστόσο, στις μέρες μας, η ομορφιά της λύσης του Gordon Brown είναι ότι 
αντιστρέφει τ ις  ενοχλήσεις , ενώ πολλαπλασιάζει τα σπαταλούμενα δισεκατομ
μύρια που επενδύονται στην καπιταλιστική χρεωκοπία. Ασφαλώς αυτό είναι κά
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τι που αξίζει την προαγωγή του «από μηδέν σε ήρωα», όπως και την υψηλότε
ρη ανακήρυξή του σε «σωτήρα του κόσμου» που του απέδωσαν κάποιες άλλες εφη
μερίδες, σε αναγνώριση της μεγάλης ταπεινότητάς του να ικανοποιηθεί με το από
λυτο μηδέν ως αντάλλαγμα για τα δισεκατομμύρια μας (τα δικά μας, όχι τα δι
κά του) που γενναιόδωρα διέθεσε. Ωστόσο, μπορεί αυτό το είδος κυβερνητικού για
τρικού να θεωρηθεί ως μια οριστική λύση των προβλημάτων μας, ακόμα και σε 
βραχυπρόθεσμη βάση, για να μην αναφερθούμε στη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητά 
του; Μόνον οι αφελείς θα μπορούσαν να πιστέψουν κάτι τέτοιο.

Στην πραγματικότητα, τα πρόσφατα μέτρα που υιοθετήθηκαν από τις πολιτι
κές και τις χρηματοπιστωτικές μας αρχές στόχευαν μόνο σε μια όψη της παρού
σας κρίσης: τη ρευστότητα  των τραπεζών, των στεγαστικών πιστωτικών ιδρυ
μάτων, και των ασφαλιστικών εταιρειών. Και αυτό μόνο σε μια πολύ περιορισμέ
νη έκταση. Η αλήθεια είναι ότι το τεράστιο ποσό που διοχετεύτηκε παριστά μό
νο την πληρωμή του αποθεματικού. Από αυτή την άποψη, στο μέλλον θα απαι
τηθούν πολύ περισσότερα, καθώς συνεχίζουν να μας το υπογραμμίζουν οι εν εξε
λίξει αναταράξεις των χρηματιστηρίων όλου του κόσμου.

Ωστόσο, πολύ πέραν του προβλήματος της ρευστότητας , μια άλλη διάσταση 
ακριβώς της χρηματοπιστωτικής κρίσης αφορά τη σχεδόν καταστροφ ική α8υναμία 
εξόφλησης χρεών των τραπεζών καί των ασφαλιστικών εταιρειών. Το γεγονός αυ
τό γίνεται σαφές από τη στιγμή που λάβουμε υπ ’ όψη μας τις κερδοσκοπικά και 
ανεύθυνα τεκμαιρόμενες, αλλά εξ ίσου υπαρκτές υποχρεώσεις τους. Να σας δώ
σω ένα παράδειγμα: οι υποχρεώσεις δύο από τις μεγαλύτερες τράπεζές μας στη 
Βρετανία ανέρχονται σε $2,4 τρις γ ια  τη κάθε μ ια , και προέκυψαν από την τυ
χοδιωκτική παραδοχή ότι δεν θα χρειαστεί ποτέ να καλυφθούν. Είναι σε θέση το 
καπιταλιστικό κράτος να καταβάλει εγγυήσεις για ένα τέτοιο ύψος υποχρεώσε
ων; Πού θα μπορούσε ενδεχομένως να δανειστεί τα απαιτούμενα γ ι ’ αυτό το σκο
πό χρήματα για την επιχείρηση διάσωσης; Και ποιες θα ήταν οι αναγκαίες πλη
θωριστικές συνέπειες της διοχέτευσης τέτοιων ποσών μιας πραγματικά γιγαντι- 
αίας επιχείρησης διάσωσης μέσω μιας απλής εκτύπωσης νομίσματος στην οποία 
θα κατέφευγε ελλείψει άλλης λύσης;

Πέραν όλων αυτών, τα προβλήματα κατά κανένα τρόπο δεν εξαντλούνται στην 
επικίνδυνη κατάσταση του χρηματοπιστωτικού τομέα. Γιατί, ολοένα και πιο απεί
θαρχα, και οι παραγωγικοί τομείς της καπιταλιστικής βιομηχανίας έρχονται αντι
μέτωποι με σοβαρές δυσχέρειες, ανεξάρτητα από το βαθμό υψηλής ανάπτυξης 
και από το πόσο φαίνεται να ευνοούνται από την ανταγωνιστικά πλεονεκτική τους 
θέση στην παγκόσμια σκακιέρα του δι-εθνικού κεφαλαίου. Λόγω του περιορισμέ
νου χρόνου μας, θα πρέπει να περιοριστώ και πάλι σε ένα, αλλά πολύ σημαντικό 
παράδειγμα. Αφορά την αυτοκινητοβιομηχανία των Ηνωμένων Πολιτειών, που πα- 
ρήκμασε σε μεγάλο βαθμό τα τελευταία χρόνια, παρ’ όλες τις επιδοτήσεις που
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εισέπραξε από το ισχυρότερο καπιταλιστικό κράτος στο παρελθόν, και που ανέρ
χονταν σε πολλά δις δολάρια.

Παραθέτω ένα απόσπασμα από ένα άρθρο σχετικά με την εταιρεία Ford και 
τα παγκοσμιοποιητικά της οράματα από το 1994, που δημοσιεύτηκε στους S unday  
T im es . Ιδού λοιπόν πώς οι διακεκριμένοι δημοσιογράφοι του οικονομικού ρεπορ
τάζ σκιαγραφούσαν την ρόδινη εικόνα τους:

«Οι πολυεθνικές επιχείρησαν την πλήρη παγκοσμιοποίηση... ‘Ε ίναι σίγουρα 
το μωρό του Trotman”, λέχθηκε από κάποια αμερικανική πηγή. “Έχει ένα όρα
μα του μέλλοντος, που λέει ότι προκειμένου να είναι παγκόσμιος νικητής, η Ford 
πρέπει να είναι μια πραγματικά παγκόσμια εταιρεία”. Σύμφωνα με τον Trotman, 
που είπε στους S unda y  T im es , τον Οκτώβριο του 1993: “Καθώς, με την είσοδο 
στον επόμενο αιώνα, η αυτοκινητοβιομηχανία γίνεται πιο παγκόσμια, η πίεση για 
να βρούμε οικονομίες κλ ίμακας  θα γίνεται όλο και μεγαλύτερη. Αν, αντί να κα
τασκευάσετε δύο μηχανές από 500,000 κομμάτια η κάθε μια, κατασκευάσετε μια 
μηχανή σε ένα εκατομμύριο κομμάτια, το κόστος είναι πολύ μικρότερο. Τελικά, 
θα έχουμε μια χούφτα παγκόσμιων παικτών και οι υπόλοιποι είτε απλά δεν θα 
υπάρχουν, είτε θα καρκινοβατούν”. Ο Trotman και οι συνάδελφοί του υπολόγι
σαν ότι το μέσο για να επιβληθείς στον ανταγωνισμό με τους γιαπωνέζους και 
την General Motors, η οποία διατηρεί στην Ευρώπη ένα πλεονέκτημα κόστους 
απέναντι στην Ford, είναι η πλήρης παγκοσμιοποίηση. Η Ford πιστεύει επίσης 
ότι χρειάζεται την παγκοσμιοποίηση προκειμένου να εισχωρήσει σε γρήγορα ανα- 
δυόμενες αγορές, όπως αυτές της Άπω Ανατολής και της Λατινικής Αμερικής»9.

Έτσι λοιπόν, το «μόνο» πράγμα που ξέχασε να εξετάσει ο Βρετανός Πρόε
δρος του ΔΣ της Ford, Alex Trotman, την εποχή εκείνη, παρά τις φοβερές αριθ
μητικές του δεξιότητες που του επιτρέπουν να γνωρίζει τη διαφορά μεταξύ των
500,000 και του ενός εκατομμυρίου, είναι αυτή: Τι συμβαίνει όταν δεν μπορούν να 
πουλήσουν το ένα εκατομμύριο (και πολλές φορές, ακόμα περισσότερα) αυτοκίνη
τα, παρά το στρατηγικά προσδοκώμενο πλεονέκτημα κόστους που απολαμβάνει 
η εταιρεία; Στην περίπτωση της Ford, ακόμα και ο σημαντικός διαφορικός βαθ
μός εκμετάλλευσης τον οποίο θα μπορούσε να επιβάλει ως μια τεράστια δι-εθνι- 
κή εταιρεία -  δηλ. το να πληρώνει τους εργάτες της “Ford Philippines 
Corporation” με 25 φορές χαμηλότερες αμοιβές από αυτές του εργατικού της 
δυναμικού στις ΗΠΑ, ακόμα και αυτό το αναμφισβήτητο πλεονέκτημα δεν θα μπο
ρούσε να θεωρηθεί αρκετό για να εξασφαλίσει μια διέξοδο από τη θεμελιώδη της 
αντίφαση.

Εδώ βρισκόμαστε σήμερα, όχι μόνο στην περίπτωση της άσχημα ταπεινωμέ
νης Ford, αλλά της General Motors, παρά το πλεονέκτημα κόστους της, το οποίο 
κάποτε με ζηλοτυπία ατένιζε η Ford των ΗΠΑ.

Ιδού, πώς περιγράφεται η σημερινή δυσάρεστη κατάσταση του κλάδου της αυ



70 ISTVÂN MÉSZÂROS

τοκινητοβιομηχανίας σε μια από τις τελευταίες εκδόσεις του E con om is t  όπου γ ί
νεται λόγος για την πρόσφατα θεσμοθετημένη συμφωνία που παρέχει μεγάλες κρα
τικές επιδοτήσεις στις γιγαντιαίες αμερικανικές αυτοκινητοβιομηχανίες :

«Η [εν λόγω] συμφωνία σημαίνει ότι οι αυτοκινητοβιομηχανίες -δεχόμενες την 
ευλογία των κρατικών εγγυήσεων- θα λάβουν δάνεια με επιτόκιο γύρω στο 5% αντί 
του 15%, το οποίο θα ήταν το επιτόκιο δανεισμού τους από την ελεύθερη αγορά, 
στις σημερινές συνθήκες»10.

Ωστόσο, κανένα ποσό επιδότησης οποιουδήποτε είδους δεν μπορεί να θεωρη
θεί αρκετά ικανοποιητικό, γιατί οι ((τρεις μεγάλες» εταιρείες (General Motors, 
Ford και Chryslers) βρίσκονται στο όριο της χρεοκοπίας, παρά το γεγονός ότι 
το μωρό του οράματος του Trotman είναι πλέον ένας ολόκληρος έφηβος. 'Ετσι λοι
πόν, ο E con om is t  πρέπει να παραδεχτεί ότι:

((Από τη στιγμή που αρχίζουν να ρέουν επιδοτήσεις σαν κι αυτήν, είναι δύσκολο 
να τις σταματήσεις. Μια πρόσφατη μελέτη του Ινστιτούτου Κάτο, ενός δεξιάς από
κλισης think tank, ανακάλυψε ότι μόνο για το 2006 η ομοσπονδιακή κυβέρνηση 
δαπάνησε κάπου $92 δις για επιδοτήσεις επιχειρήσεων. Από αυτά, μόνο $21 δις 
δόθηκαν σε αγρότες. Ένα μεγάλο μέρος των υπολοίπων δόθηκαν σε εταιρείες όπως 
η Boeing, η IBM και η General Motors, υπό τη μορφή ενισχύσεων πίστης εξα
γωγών και διαφόρων επιδοτήσεων έρευνας.

Οι Τρεις Μεγάλες παραπονούνται ήδη ότι θα αργοπορήσει υπερβολικά η εί
σπραξη του [κρατικού] χρήματος, και επιθυμούν την επιτάχυνση της διαδικασίας. 
Ακόμα, θέλουν ένα πρόσθετο ποσό $25 δις, που πιθανόν να προσαρτηθεί στη δεύ
τερη έκδοση του λογαριασμού διάσωσης της W all Street. Η λογική των εγγυή
σεων της W all Street είναι ότι η πίστωση υποστυλώνει τα πάντα. To Detroit δεν 
μπορεί να αρχίσει να έχει τέτοιες αξιώσεις. Ωστόσο, με δεδομένες τις επιτυχείς πιέ
σεις που ασκούν τα lobby του, πόσο θα αργήσουν οι νοσούσες αεροπορικές εταιρείες 
και οι υπό πτώχευση εταιρείες λιανικού εμπορίου να “κολλήσουν” στην ουρά;»11.

Η τεράστια κερδοσκοπική επέκταση του χρηματοπιστωτικού τυχοδιωκτισμού, 
ιδίως τις τελευταίες τρεις ή τέσσερεις δεκαετίες, είναι βεβαίως αδιαχώριστη από 
την ολοένα βαθύτερη κρ ίση των παραγωγικών βιομηχανικών κλά8ων και τις δυ
σχέρειες που ανακύπτουν από την ακραία βραδυκίνητη κεφαλαιακή συσσώρευση 
(και μάλιστα αποτυχημένη συσσώρευση) αυτού του παραγωγικού πεδίου οικονο
μικής δραστηριότητας. Αναπόφευκτα, πλέον, η κρίση γίνεται πολύ χειρότερη και 
στο κλάδο της βιομηχανικής παραγωγής.

Φυσικά, η αναγκαία συνέπεια της ολοένα βαθύτερης κρίσης των παραγωγι
κών κλάδων της ((πραγματικής οικονομίας», όπως αρχίζουν τώρα να την αποκα- 
λούν, αντιδιαστέλλοντάς την από τον κερδοσκοπικό χρηματιστικό τυχοδιωκτισμό, 
είναι η ανάπτυξη της ανεργίας παντού και σε τρομακτική κλίμακα, και η ανθρώ
πινη δυστυχία που συνδέεται με αυτήν. Το να προσδοκούμε μια ευτυχή λύση αυ
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τών των προβλημάτων από τις επιχειρήσεις διάσωσης που αναλαμβάνει το καπι
ταλιστικό κράτος θα ήταν μια μεγάλη αυταπάτη.

Αυτό είναι το πλαίσιο στο οποίο οι πολιτικοί μας θα έπρεπε πραγματικά να αρ
χίσουν να προσέχουν τα υποτιθέμενα «σημαντικά μαθήματα της ιστορίας», αντί να 
ξοδεύουν μεγάλες ποσότητες δημόσιου χρήματος» υπό το πρόσχημα του «μαθή
ματος της ιστορίας». Γιατί ως αποτέλεσμα της ιστορικής ανάπτυξης υπό την 
κυριαρχία του κεφαλαίου στη δομική του κρίση, στην εποχή μας έχουμε φτάσει 
σ’ ένα σημείο όπου πρέπει να υποστούμε την καταστρεπτική συνέπεια μιας ολο
ένα επιδεινούμενης συμβίω σης  μεταξύ του κρατικού νομοθετικού πλαισίου της κοι
νωνίας μας και του υλικής παραγωγικής τάξης πραγμάτων, όπως και της αντί
στοιχης χρηματοπιστωτικής διάστασης της κατεστημένης κοινοτικής αναπαρα
γωγικής τάξης πραγμάτων.

Αντιλαμβανόμαστε ότι η διαχείριση της συμβιωτικής σχέσης μπορεί να γίνε
ται, και συχνά πράγματι γίνεται, με πρακτικές ακραίας διαφθοράς, από μέρους των 
προνομιούχων εκπροσωπήσεων του κεφαλαίου, τόσο στις επιχειρήσεις, όσο και στην 
πολιτική. Γιατί, ανεξάρτητα από το πόσο διεφθαρμένες μπορεί να είναι αυτές οι 
πρακτικές, βρίσκονται σε απόλυτο συντονισμό με τις θεσμοποιημένες αντ ί-α ξ ίες  
της κατεστημένης τάξης πραγμάτων. Και -στο πλαίσιο της συμβίωσης που επι
κρατεί μεταξύ του οικονομικού πεδίου και των κυρίαρχων πολιτικών πρακτικών -  
οι πρακτικές αυτές είναι απολύτως επιτρεπτές, χάρη στον εξόχως αμφίβολο και συ
χνά ακόμα και σαφώς αντιδημοκρατικό διευκολυντικό ρόλο της αδιαπέραστης νο
μοθετικής ζούγκλας που προσφέρεται από αυτή την άποψη από το κράτος στο χρη
ματοπιστωτικό τομέα.

Η διαφθορά , σε μια μεγάλη ποικιλία των πραγματοποιήσιμων μορφών της, 
είναι η κανονικότητα  του κεφαλαίου. Οι εξαιρετικά καταστρεπτικές εκδηλώσεις 
της με κανένα τρόπο δεν περιορίζονται στη λειτουργία του στρατιωτικο-βιομηχα- 
νικού συμπλέγματος. Μέχρι τώρα, ο άμεσος ρόλος του καπιταλιστικού κράτους στον 
παρασιτικό κόσμο της χρηματοπιστωτικής σφαίρας δεν έχει μόνο μια θεμελιώδη 
σημασία, δεδομένου του διαστροφικού του μεγέθους, όπως μπορέσαμε να διαπι
στώσουμε με οδυνηρή σαφήνεια τις δύο τελευταίες βδομάδες, αλλά ήταν επίσης και 
εν δυνάμει καταστρεπτικός.

Το δυσάρεστο γεγονός στο ζήτημα αυτό είναι ότι οι γιγάντιες αμερικανικές στε
γαστικές τράπεζες, όπως η Fannie Mae και η Freddie Mac, στηρίχθηκαν μέ
σω διαφθοράς και προμηθεύτηκαν γενναιόδωρα με υψηλής κερδοφορίας αλλά απο
λύτως αδικαιολόγητες εγγυήσεις από μέρους της νομοθετικής ζούγκλας  του αμε
ρικανικού κράτους, όπως επίσης μέσω των προσωπικών υπηρεσιών ατιμώρητης πο
λιτικής διαφθοράς. Μάλιστα, η πυκνότερη από ποτέ νομοθετική ζούγκλα του αμε
ρικανικού κράτους τυχαίνει να είναι ο ((δημοκρατικός» νομιμοποιητής της θεσμο
θετημένης δ ιαφθοράς στις κοινωνίες μας. Οι εκδότες και δημοσιογράφοι του
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E con om ist  είναι πολύ καλοί γνώστες των πρακτικών εξαπάτησης, μέσω των οποί
ων, στην περίπτωση των γιγαντιαίων αμερικανικών στεγαστικών τραπεζών, που 
απολάμβαναν από το κράτος μια σκανδαλωδώς ευνοϊκή μεταχείριση [εδώ αντι
γράφω από τον E con om is t]

((επέτρεψαν στις F ann ie και F reddie να λειτουργούν με ελάχιστα ποσά κεφαλαί
ου. Οι δύο όμιλοι διέθεταν ίδια κεφάλαια (σύμφωνα με το ρυθμιστικό τους νόμο) 
που ανέρχονταν σε $34,2 δις στα τέλη του 2007. Το ποσό αυτό υποστήριζε $5,2 
τρις δανείων και εγγυήσεω ν, δηλ. ένα ποσοστό μόχλευσης 65 προς 1 [!!!] . Σύμ
φωνα με τον ερευνητικό όμιλο C red it S igh ts, οι F ann ie και F redd ie ήταν ετα ί
ροι σε συναλλαγές παραγώγων αξίας $2,3 τρις, που σχετίζονταν με τ ις  . . . .  δρα
στηριότητες τους. Δεν υπήρχε περ ίπτωση να επιτραπεί σε μια ιδ ιωτική τράπεζα 
να διατηρεί ένα τόσο υψηλής μόχλευσης ισολογισμό12 ούτε να αξιολογείται με τον 
υψηλότερο δείκτη π ιστω ληπτικής ικανότητας... Χρησιμοποιούσαν τη  φτηνη τους 
π ίστω ση  γ ια  να αγοράσουν τίτλους υψηλότερης απόδοσης»['\

[Πέραν αυτού,] ((Με τόσο μεγάλα διακυβεύματα, δεν προκαλεί έκπληξη το ότι οι 
εταιρείες οικοδόμησαν μια φοβερή μηχανή ομάδων πίεσης (lobby). Πρώην πολ ι
τ ικ ο ί έπ ιασαν δουλειά. Όσοι ασκούσαν κριτική περίμεναν μια σκληρή κούρσα. Οι 
εταιρείες δεν φοβόντουσαν να δαγκώσουν το χέρι που τις τάιζε»*\

Το ((δεν φοβόντουσαν να δαγκώσουν το χέρι που τις τάιζε» αναφέρεται βεβαί
ως στο νομοθετικό σώμα του αμερικανικού κράτους. Αλλά, γιατί να φοβούνται; Τέ
τοιες γιγαντιαίες εταιρείες συγκροτούν μια πληρη συμβ ίω ση  με το καπιταλιστι
κό κράτος. Πρόκειται για μια σχέση που ανήθικα διατρανώνεται από την άποψη 
του εμπλεκόμενου προσωπικού, μέσω της πράξης πρόσληψης πολ ιτ ικώ ν  που θα 
μπορούσαν να τις εξυπηρετήσουν προνομιακά, με ((ποσοστά μόχλευσης 65 προς 1», 
που κάνουν τον ανθρώπινο νου να σαστίζει, και τη σχετική αξιολόγηση πιστω- 
ληπτικής ικανότητας, ακόμα και σύμφωνα με την απρόθυμη ομολογία του 
Economist.

Η βαρύνουσα σημασία της παρούσας κατάστασης υπογραμμίζεται χαρακτηρι
στικά από τη συγκυρία που περιγράφεται με τα παρακάτω λόγια από τον 
E conom ise, ((κάποιοι παίκτες της αγοράς των swaps της αθέτησης πιστωτικών 
υποχρεώσεων στο ιχημάτισαν  πρόσφατα πάνω στο αδ ιανόητο : ότι η Α μερική εν
δέχεται να αθετήσει τις υποχρεώσεις που συνεπάγονται από το χρέος της»15. Φυ
σικά τέτοιοι παίκτες αντιδρούν ακόμα και σε γεγονότα του χαρακτήρα και της βα
ρύτητας που γνωρίζουμε σήμερα, με το μόνο δυνατό τρόπο που γνωρίζουν: με το 
να απομυζούν κέρδη ακόμα και μέσα απ’ αυτά.

Ο μεγάλος μπελάς για τον παγκόσμιο καπιταλισμό είναι ωστόσο ότι η αθέ
τηση  του αμερικανικού χρέους δεν είναι καθόλου αδιανόητη. Το αντίθετο: είναι 
-και ήταν επί ένα πολύ μεγάλο διάστημα- μια επερχόμενη βεβαιότητα. Γ ι’ αυ-
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τον ακριβώς το λόγο, πριν από πολλά χρόνιά (το 1995, για την ακρίβεια) έγραφα 
ότι:

Σ’ ένα κόσμο χρηματοπιστωτικής ανασφάλειας τίποτα δεν ταιριάζει καλύτε
ρα στην πρακτική του κερδοσκοπικού παιγνιδιού με αστρονομικά και εγκλημα
τικά ανασφάλιστα ποσά στα παγκόσμια χρηματιστήρια -που επισκιάζει ένα σει
σμό μεγέθους 9 ή ΙΟβαθμών της χρηματοπιστωτικής κλίμακας ρίχτερ- από το 
να αποκαλούμε τις επιχειρήσεις που εμπλέκονται σ ’ αυτό το κερδοσκοπικό παι
γνίδι «διαχείριση τ ίτλω ν (se cu r it ie s ) )) ... . Το πότε ακριβώς και με ποια μορφή 
-της οποίας μπορεί να υπάρξουν διάφορες εκδοχές, περισσότερο ή λιγότερο βά
ναυσες- οι ΗΠΑ θα αθετήσουν το αστρονομικό τους χρέος δεν μπορεί να προ- 
βλεφθεί αυτή τη χρονική στιγμή. Ως προς αυτό μπορούμε να διατυπώσουμε δυο 
βεβαιότητες. Η πρώτη είναι ότι το αναπόφευκτο της αμερ ικαν ικής αθέτησης  
θα έχει βαθιές συνέπειες για τους πάντες σ ’ αυτό τον πλανήτη. Και η δεύτερη εί
ναι ότι η προεξέχουσα ηγεμονική θέση των ΗΠΑ θα συνεχίσει να επιβάλλεται με 
κάθε τρόπο, ώστε να υποχρεωθεί ο υπόλοιπος κόσμος του πλανήτη να πληρώσει 
για το αμερικανικό χρέος στο βαθμό εκείνο στον οποίο είναι σε θέση να κάνει κά
τι τέτοιο»16.

Βεβαίως, η σημερινή επιδείνωση της κατάστασης συνίσταται στο ότι ο υπό
λοιπος κόσμος -ακόμα και με την ιστορικά άκρως ειρωνική μαζική κινέζικη συμ
βολή στο ισοζύγιο του αμερικανικού υπουργείου οικονομικών- είναι όλο και λιγό
τερο σε θέση να γεμίσει τη ((μαύρη τρύπα» που παράγει σε όλο και μεγαλύτερη 
κλίμακα η ακόρεστη δίψα της Αμερικής για πιστώσεις, όπως αποδεικνύεται από 
τις παγκόσμιες αντηχήσεις της πρόσφατης τραπεζικής και στεγαστικής κρίσης των 
ΗΠΑ. Το νέο αυτό δεδομένο οδηγεί στην υποχρεωτική αθέτηση του χρέους των 
HIIA, σε μια ((από τις περισσότερο ή λιγότερο βάναυσες εκδοχές της» πολύ εγ
γύτερα.

Η αλήθεια αυτού του δυσάρεστου ζητήματος είναι ότι δεν μπορεί να υπάρξει 
διέξοδος από αυτές τις σε τελική ανάλυση αυτοχειριαστικές αντιφάσεις1', που εί
ναι αξεχώριστες από την επ ιτα γή  του ατέρμονου επεκτατισμού  του κεφαλαίου , 
ανεξάρτητα από τις οποίες συνέπειες -που εντελώς αυθαίρετα και παραπλανητι
κά συγχέονται με τη μεγέθυνση ως τέτο ια - χωρίς μια ριζική αλλαγή του τρόπου 
κοινωνικής μεταβολικής αναπαραγωγής, με την υιοθέτηση των τόσο απαραίτη
των και ορθολογικών πρακτικών της μόνης βιώσιμης οικονομίας, της προσανατο
λισμένης στις ανθρώπινες ανάγκες, αντί του αλλοτριωτικού, αποκτηνωτικού και τα
πεινωτικού κέρδους.

Αυτά είναι τα ανυπέρβλητα εμπόδια της αυτό-εξυπηρετούμενης διεθνοποίησης 
του κεφαλαίου που πρέπει να αντιμετωπιστούν, ανεξάρτητα από το πόσο δύσκο
λο θα είναι αυτό, στις παρούσες συνθήκες. Γιατί η απόλυτα αναγκαία υιοθέτηση 
και η αρμόζουσα μελλοντική ανάπτυξη της μόνης βιώσιμης οικονομίας είναι αδια-
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νοητή χωρίς το ριζικό μετασχηματισμό της ίδιας της κατεστημένης κοινωνικοοι
κονομικής και πολιτικής τάξης πραγμάτων.

Ο Gordon Brown πρόσφατα εξέφρασε τη δυσαρέσκειά του σχετικά με τον 
((αχαλίνωτο καπ ιταλ ισμό» , εν ονόματι μιας ολοκληρωτικά απροσδιόριστης «ρύθ
μ ισης». Θα θυμάστε ίσως ότι ο Γκορμπατσόφ επίσης, ήθελε επίσης ένα είδος ρυθ
μισμένου σοσιαλισμού υπό το όνομα ((σοσιαλισμός της αγοράς», και θα πρέπει επί
σης να γνωρίζετε τι έπαθε και αυτός, και τα τραγελαφικά οράματά του. Από την 
άλλη μεριά, η έκφραση του συντηρητικού βρετανού πρωθυπουργού Edward Heath 
για το ίδιο αμάρτημα του ((αχαλίνωτου καπιταλισμού» ήταν ((η απαράδεκτη όψη 
του καπιταλισμού». Παρ’ όλα αυτά, ο «αχαλίνωτος καπιταλισμός» παρά τις ((απα
ράδεκτες όψεις» του, παρέμενε όλες αυτές τις δεκαετίες, όχι μόνο ((αποδεκτός», 
αλλά -στην πορεία της περαιτέρω ανάπτυξής του- έγινε πολύ χειρότερος. Γιατί, 
το αιτιακό θεμέλιο των όλο και σοβαρότερων προβλημάτων μας δεν είναι η ((απα
ράδεκτη όψη του μη ρυθμισμένου καπιταλισμού», αλλά η καταστρεπτική ουσία του. 
Αυτή ακριβώς η παντοδύναμη ουσία πρέπει να αντισταθεί και να ακυρώσει όλες 
τις προσπάθειες που στοχεύουν ακόμα και στην ελάχιστη συγκράτηση του καπι
ταλιστικού συστήματος -  καθώς, πράγματι, το σύστημα αυτό κατόρθωσε να ακυ
ρώσει ανάλογες προσπάθειες στο παρελθόν, όπως με τη μεταμόρφωση του σο
σιαλδημοκρατικού ((παλαιού Εργατικού κόμματος» στη Βρετανία σε νεοφιλελεύ
θερο «Νέο Εργατικό κόμμα». Αντίστοιχα, το περιοδικά ανανεωνόμενο όραμα της 
ρύθμισης του καπ ιταλ ισμού  με ένα δομικά σημαντικό τρόπο μπορεί μόνο να ισο- 
δυναμεί με προσπάθεια να δέσουμε κόμπους στον άνεμο.

Ωστόσο, το τελευταίο πράγμα που χρειαζόμαστε σήμερα είναι να συνεχίσουμε 
να δένουμε κόμπους στον άνεμο, ενώ έχουμε να αντιμετωπίσουμε τη σοβαρότητα 
της δομικής κρ ίσης  του κεφαλαίου, η οποία απαιτεί την εγκατάσταση μιας ριζι
κής συστημ ικης αλλαγής. Είναι άκρως αποκλυπτικό σχετικά  με τον μη διορθώ- 
σιμο χαρακτήρα του κεφαλαιακού συστήματος, ότι ακόμα και σε μια εποχή σαν τη 
σημερινή, όταν το τεράστιο μέγεθος της υπό εξέλιξη κρίσης δεν μπορούν να το αρ- 
νηθούν ούτε ακόμα και οι πιο αφοσιωμένοι ex o f f i c i o  απολογητές του συστήμα
τος -μιας κρίσης που πριν από λίγες μέρες ένας αναπληρωτής διοικητής της Τρά
πεζας της Αγγλίας περιέγραφε ως τη μεγαλύτερη οικονομική κρίση της σύγχρο
νης ιστορίας- ότι τίποτα δεν μπορεί να σχεδιαστεί, πόσο μάλλον να υλοποιηθεί, για 
τη βελτίωση των θεμελιωδών μειονεκτημάτων μιας ολοένα και περισσότερο κα
ταστρεπτικής κοινωνικής αναπαραγωγικής τάξης πραγμάτων, από εκείνους που 
ελέγχουν τους οικονομικούς και πολιτικούς μοχλούς της κοινωνίας μας.

Σε αντίθεση με την πρόσφατη φωτεινή ρήση του αναπληρωτή του, ο διοικη
τής της Τράπεζας της Αγγλίας, Mervin King, δεν είχε απολύτως καμιά επιφύ
λαξη σχετικά με την αρτιότητα του πολυαγαπημένου κεφαλαιακού συστήματος, και 
ούτε είχε την παραμικρή πρόβλεψη της επερχόμενης κρίσης, όταν εξυμνούσε στους
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ουρανούς το απολογητικό του κεφαλαίου βιβλίο του M artin Wolf, με τον αυτά
ρεσκο, αυταρχικά δογματικό τίτλο: ((Γ ιατί λε ιτουργεί η παγκοσμιοποίηση)). Απο- 
κάλεσε μάλιστα το βιβλίο αυτό μια «συγκλονιστική διανοητική κριτική των αντι
πάλων της παγκοσμιοποίησης» και μια «πολιτισμένη, σοφή και αισιό8οξη οπ τ ι
κή του οικονομικού και πολιτικού μας μέλλοντος))18. Τώρα, ωστόσο, είμαστε όλοι 
υποχρεωμένοι να δείχνουμε τουλάχιστον κάποιο ενδιαφέρον για την πραγματική φύ
ση και τις αναγκαίες καταστρεπτικές συνέπειες της δογματικά επευφημούμενης 
καπ ιταλ ιστικής  παγκοσμιοποίησης.

Φυσικά, η προσωπική μου στάση απέναντι στο βιβλίο του W olf ήταν πολύ δια
φορετική από αυτή του Mervyn King, και άλλων που μοιράζονται τα ίδια έννο- 
μα συμφέροντα. Την εποχή της δημοσίευσής του, το 2004, είχα κάνει το εξής σχό
λιο:

«Ο συγγραφέας, που είναι ο επικεφαλής του οικονομικού σχολιασμού των 
F inancial T im es  του Λονδίνου, ξεχνάει να θέσει το πραγματικά σημαντικό ερώ
τημα: Για ποιόν λειτουργεί (η παγκοσμιοποίηση); αν πράγματι λειτουργεί. Η αλή
θεια είναι ότι λειτουργεί, προς το παρόν, και σίγουρα λειτουργεί καλά, για τους 
υπεύθυνους λήψης των αποφάσεων του δι-εθνικού κεφαλαίου, όχι όμως για τη συ
ντριπτική πλειοψηφία της ανθρωπότητας που υποχρεώνεται να υφίσταται τις συ
νέπειες. Και καμιά έκταση «8ικαιο8οτικης ολοκλήρωσής)) που εισηγείται ο συγ
γραφέας -  δηλ. σε απλά αγγλικά, ο πιο σφικτός άμεσος έλεγχος των ελεεινολο
γούμενων “υπερβολικά πολλών κρατών’' πρόκειται να θεραπεύσει την κατάστα
ση. Στην πραγματικότητα, η καπιταλιστική παγκοσμιοποίηση δεν λειτουργεί και 
δεν μπορεί να λειτουργήσει. Γιατί δεν μπορεί να ξεπεράσει τις ασυμφιλίωτες αντι
φάσεις και τους ανταγωνισμούς που εκδηλώνονται μέσω της παγκόσμιας δομικής 
κρίσης του συστήματος. Η ίδια η καπιταλιστική παγκοσμιοποίηση είναι η αντι
φατική εκδήλωση αυτής της κρίσης, που επιχειρεί να ανατρέψει τη σχέση αιτίας 
/ αποτελέσματος, σε μια μάταιη προσπάθεια να θεραπεύσει μερικές αρνητικές συ
νέπειες μέσω άλλων συνεπειών που προσδοκάται να έχουν θετικές επιπτώσεις, για
τί είναι δομικά ανίκανη να θεραπεύσει τις αιτίες τους»19.

Με αυτή την έννοια, οι πρόσφατες προσπάθειες ακύρωσης των εντεινόμενων συ
μπτωμάτων της κρίσης μέσω μια κυνικά καμουφλαρισμένης εθνικοποίησης αστρο
νομικών μεγεθών της καπιταλιστικής χρεωκοπίας, μακριά από τους υπό ανεύρε
ση κρατικούς πόρους, δεν θα μπορούσε παρά να σηματοδοτεί τους βαθύτερους αντα
γωνιστικούς δομικούς παράγοντες της καταστρεπτικότητας του καπιταλιστικού συ
στήματος. Γιατί, αυτό που διακυβεύεται σήμερα δεν είναι απλά μια μαζική χρη
ματοπιστωτική κρίση αλλά η δυνητική αυτοκαταστροφή της ανθρωπότητας σ ’ αυ
τή την καμπή της ιστορικής εξέλιξης, τόσο στρατιωτικά, όσο και μέσω της εν εξε
λίξει καταστροφής της φύσης.

Παρά τη συντονισμένη χειραγώγηση των επιτοκίων και την πρόσφατη χωρίς
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νόημα σύνοδο κορυφής των κυρίαρχων καπιταλιστικών χωρών, τίποτα δεν επιτεύ
χθηκε οριστικά με το να τροφοδοτούνται με τεράστια χρηματικά ποσά οι απύθ
μενες τρύπες της τρικλίζουσας χρηματοπιστωτικής αγοράς. Η ουσ ια σ τ ικ ή  π α 
γκόσμ ια απάντηση σ ’ ένα κενό εμπιστοσύνης , όπως ευελπιστούν ο E con om is t και 
τα αφεντικά του, ανήκει στον κόσμο της (όχι και τόσο καθαρής) φαντασίας. Για
τί, μια από τις μεγαλύτερες ιστορικές αποτυχίες του κεφαλαίου, ως ο επί μακρόν 
κατεστημένος τρόπος κοινωνικού μεταβολικού ελέγχου, είναι η αδιάκοπη κυριαρχία 
των εν δυνάμει πλέον επιθετικών εθνικών κρατών, και το ανέφικτο της καθιέρω
σης του κράτους του κεφαλαιοκρατικού συστήματος ως τέτοιου στη βάση των δο
μικά εμπεδωμένων ανταγωνισμών αυτού του συστήματος.

Το να φανταζόμαστε ότι στο πλαίσιο τέτοιων ανταγωνιστικών δομικών προσ
διορισμών είναι δυνατόν να βρεθεί μια αρμονική μόνιμη λύση στην όλο και βαθύ
τερη δομική κρίση της πιο φαύλης τάξης πραγμάτων στην παραγωγή και την 
ανταλλαγή -  τάξη πραγμάτων που εμπλέκεται πλέον στην παραγωγή μιας ακό
μα και παγκόσμιας επισιτιστικής κρίσης, πέραν των άλλων εκκωφαντικών αντι
φάσεων, περιλαμβανομένης της περισσότερο από ποτέ άλλοτε διάχυτης κατα
στροφής της φύσης- χωρίς ούτε αυτή την προσπάθεια θεραπείας των θλιβερών 
αχρειοτήτων της, είναι το χειρότερο είδος ευσεβών πόθων, στα όρια του ολικού 
ανορθολογισμού. Γιατί, αυτο-αντιφατικά, η λογική αυτή θέλει να διατηρήσει την 
υπάρχουσα τάξη πραγμάτων, παρά τις εκρηκτικές αχρειότητες και τους ανταγω
νισμούς της. Και η λεγόμενη «δικαιοδοτική ολοκλήρωση των υπερβολικά πολλών 
κρατών» υπό την κυριαρχία ορισμένων αυτό-υποδεικνυόμενων (ή ακόμα και ενός 
μόνο τέτοιου, όπως υποστηρίζουν κάποιοι επιφανείς απολογητές του κεφαλαίου), 
μπορεί μόνο να υπονοήσει την -εξ ίσου αυτο-αντιφατική- διατήρηση της δυνητι
κά αυτοχειριαστικής παγκόσμιας ιμπεριαλιστικής κυριαρχίας.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο ο Μαρξ διατηρεί σήμερα την εγκυρότητά του 
περισσότερο από ποτέ. Γιατί μόνο μια ριζική συστημ ική  αλλαγή  μπορεί να προ
σφέρει την ιστορικά βιώσιμη ελπίδα και λύση για το μέλλον.

Σημειώσεις

1. Εισήγηση που παρουσιάστηκε σε μια συνάντηση στο Conway Hall του Λονδίνου, στις 
21 Οκτωβρίου 2008.

2. Όλα αυτά τα αποσπάσματα προέρχονται από το ίδιο editorial του E con om is t , της 11ης 
Οκτωβρίου 2008, σ. 13.

3. T h e E con om is t , 11 Οκτωβρίου 2008, ειδικό αφιέρωμα, σ. 3.
4. Οπ.
5. Οπ., σ. 4.



II ΤΠΟ ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ Η ΕΓΚΤΡΟΤΗΤΑ TOT ΜΑΡΞ 77

6. Οπ.
7. Οπ., σ. 6.
8. Shii Kazuo, in Ja pan  P ress W eek ly , Ειδικό αφιέρωμα, 2008, σ. 20.
9. Andrew Lorenz και Jeff Randall, H Ford ετοιμάζεται για την επανάσταση της πάγκο-, 

σμιοποίησης, T h e S u n d a y  T im es, 21 Μαρτ. 1994, Section 3, ρ. 1.
10. «Η χρηματική εγγύηση που ψηφίστηκε. Στο ρεύμα των συμφορών της W all Street, ο ι . 

τρεις Μεγάλες πετυχαίνουν μια τεράστια επιδότηση», th e  E con om ist , 4.10.2008, σ. 82.
11. Οπ., σ. 83.
12. Η Lehman Brothers, μια από τις κυριότερες ιδιωτικές εμπορικές τράπεζες, είχε ένα βαθ

μό μόχλευσης 30 προς 1. Ήδη αρκετά κακό!
13. “Fannie Mae and Freddie Mac: End of illusions”, T h e E con om ist , Ju ly  19-25, 2008, 

σ. 84.
14. “A brief family history: Toxic fudge”, T h e E con om ist , Ju ly  19-25, 2008, σ. 84
15. Fannie Mae and Freddie Mac: End of illusions”, T h e E con om ist , Ju ly  19-25, 2008, 

σ. 85.
16. “The present Crisis”, Part IV of B e y o n d  C apita l (London, 1995, pp. 962-3).
17. Για το ζήτημα αυτό βλ. “Q ualitative growth in U tilization: The O nly Viable 

Economy”, section 9.5 του βιβλίου μου T h e C h a lle n g e  a n d  B u rd en  o f  H is to r ica l T im e, 
Monthly Review Press, New York, 2008. pp. 272-93. (Herranisata, no 36, 37).

18. Επίλογος του M ervyn King στο οπισθόφυλλο του βιβλίου του M artin  W olf, W h y  
G lobaliza tion  W orks, Yale University Press, 2004.

19. Στο “Education — Beyond C ap ital”, εναρκτήρια διάλεξη, που δόθηκε στο F oru m  
M und ia l d e  E du ca ca o , Porto Allegre, 28 Ιουλ. 2004. Βλ. επίσης το κεφάλαιο “W hy Capitalist 
Globalization Cannot Work?” στο βιβλίο μου T h e C h a llen g e  a n d  B u rd en  o f  H isto r ica l T im e, 
Monthly Review Press, New York, 2008, pp. 380-398.

T. Ζερικώ, Α παγχονισμός 
του A rthur T h is t lew o o d  και 
των συνενόχων του στο  AovSivo,
1820.



Τ. Ζερικώ, Ο μονομανής της στρατιω τικής διο ίκησης, 1819-1820.


